ΚΕΦ. 20
(ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΣ ΑΚΕΡΑΙΟΥ ΜΕ ΚΛΑΣΜΑ)
Πρόβλημα

Ο Χάρης έχει 100 € στον κουμπαρά του. Η Χαρά έχει τα 
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 των χρημάτων του Χάρη. Να υπολογίσετε τα χρήματα που έχει η Χαρά.

ΛΥΣΗ

1ος τρόπος (που ήδη γνωρίζουμε)
α) Για να βρούμε τα 
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 των 100 € πρέπει πρώτα να βρούμε το  ......  των 100 €. Να κάνουμε, δηλαδή: ....................................................................... .
Έτσι: 
[image: image3.wmf]4

1

του 100 = ................................................ .

β) Αφού το 
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 του 100, δηλ. το 1 "κομμάτι" από τα 4, είναι  .........  €,  τότε τα 
[image: image5.wmf]4

3

 , 
δηλ. τα 3 "κομμάτια" από τα 4 θα είναι  .............................................. .

Άρα τα χρήματα της Χαράς είναι  ..........  €.

2ος τρόπος (μία διαφορετική τεχνική)
Αν προσέξουμε τις πράξεις που κάναμε στον 1ο τρόπο, θα δούμε ότι για να βρούμε τα 
[image: image6.wmf]4

3

 του 100, διαιρέσαμε το 100 με το 4 και αυτό που βρήκαμε το πολλαπλασιάσαμε με το 3. 
Δηλαδή: διαιρέσαμε τον αριθμό (το 100) με τον παρανομαστή και μετά πολλαπλασιάσαμε αυτό που βρήκαμε με τον αριθμητή.

Επειδή η διαίρεση και ο πολλαπλασιασμός είναι ίδιας κατηγορίας πράξεις, έχουμε το δικαίωμα να τις κάνουμε και αντίστροφα: πρώτα τον πολλαπλασιασμό και ύστερα την διαίρεση.
Οπότε, ένας άλλος τρόπος για να βρίσκουμε το κλάσμα ενός αριθμού είναι ο παρακάτω:

α. Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό με το αριθμητή,

β. Το γινόμενο το διαιρούμε με τον παρονομαστή.

Άρα το πρόβλημα λύνεται, πιο σύντομα, ως εξής:

Πόσα είναι τα 
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 των 100 € ;

α. 100 * 3 = 300,     β. 300 : 4 = 75 .

Βλέπουμε πως βρίσκουμε το ίδιο αποτέλεσμα, δηλ. 75 €.

















Συμπέρασμα





Για να υπολογίσουμε το μέρος μιας ποσότητας (το κλάσμα ενός αριθμού):





α. Πολλαπλασιάζουμε τον αριθμό με το αριθμητή,


β. Το γινόμενο το διαιρούμε με τον παρονομαστή.
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